

玩转特长 让孩子爱上特长班

“平时上学，时间抓得比较紧。即使到了周末，妈妈也会安排我去参加舞蹈班。”初二学生常静静说：“我就盼着在寒假里，不用上学，也不用上特长班。我能美美地睡觉，早上不用起早，晚上可以看电视、上网。可妈妈为我报了口才特长班，她嫌我的性格有些内向，见人不敢打招呼，希望通过口才班能让我的性格变得外向一些。现在想想寒假还要去上特长班，我就一心火气，寒假简直成了我的第三学期。”



特长多了不压身

“儿子今年上小学二年级，放了寒假在家没人管，我心焦死了！”家住涧西区的李楠说，儿子平时上学有老师管着，生活和饮食比较规律，现在，放寒假了，白天自己在家，很让人担心。为了防止出意外，李楠要给儿子报个特长班，这样，一来可以让他学点本事，二来可以有人照顾他，一举两得。

李楠抱着这样的想法，近几天开始关注有关特长班的信息。她搜集了声乐、器乐、舞蹈、美术、围棋、口才、主持等一大堆特长班的宣传单，该选择哪一个呢？李楠心想：“男孩子会弹钢琴的语气质好，可以给他报个钢琴班，另外，还可以给他报个口才班，练就了好口才，将来走到哪儿都不会怯生。”

也有的家长认为，孩子的素质教育要从小抓起。别人家的孩子都报名参加了特长班，自己家的孩子当然也不能落后。尤其是放假期间，别的孩子都在学习，自己的孩子却在玩耍，这难道不是退步吗？

家住洛龙区太康路的韩女士说，“艺多不压身”。孩子多一项特长多一条路，等孩子长大了就会发现，别人不会的他会，或许有一天，这特长就用上了。



寒假成为第三学期

多数家长想让孩子报名参加特长班，那么，孩子是怎么想的呢？不妨让我们听听孩子的心里话。

“平时上学的时候，妈妈管我比较紧，即使到了周末，妈妈也会安排我去参加舞蹈班。”初二学生常静静说：“我就盼着在寒假里不用上学也不用上特长班，能美美地睡觉，早上不用起早，晚上可以看电视、上网，可妈妈却为我报了口才特长班，她嫌我的性格内向，见人不敢打招呼，希望我通过上口才班能使性格变得外向一些。现在想想寒假还要去上特长班，我就一心火气，寒假简直成了我的第三学期。”

小学四年级学生李俊杰说，没放寒假前，父母告诉他，放寒假后让他参加拉丁舞培训班。他听了以后很反感，男孩应该有阳刚之气，要上也得上跆拳道、武术之类的特长班，学舞蹈对他来说太难受了，他对舞蹈一点兴趣也没有。他认为，父母让他参加特长班，应该先问问他的兴趣，允许他自己进行选择，否则就是浪费时间和金钱。



兴趣是前提和根本

无论是声乐、器乐，还是书法、口才，这些特长都需要学生长期学习，把基本功练扎实了，才能平地起高楼。

市音乐家协会副主席兼秘书长丁金铭表示，虽然不是所有的人都适合从事艺术专业，但艺术会对一个人的成长有着深远影响，可能一时半会儿显现不出来，但早晚会成为闪光点。让孩子在短短的一个寒假里熟练掌握一项特长似乎不太可能，但是，在寒假里可以培养孩子的兴趣。家长为孩子报名参加特长班时，也应该以孩子的兴趣为前提，先征求孩

子的意见，让孩子来选择特长班。如果孩子不愿意参加特长班，家长也不要强迫。在家长的强压下，孩子可能会同意参加特长班，但他们是否会用心学习就不能保证了。建议家长先带孩子到将要学习的特长班去感受一下氛围，用学习氛围代替家长的说教。

如果用尽各种办法，孩子仍然对特长班不感兴趣，家长也不要丧气。虽然孩子对这项特长不感兴趣，但他总会有感兴趣的事物，家长可以仔细观察，发现孩子感兴趣的事物，并鼓励他坚持下去。



家长要多补亲情课

爱玩是孩子的天性，他们玩好了、心情愉快了，才能更好地学习。

家庭教育指导师韩蜀认为，家长为孩子报各种特长班，出发点是好的。但是家长忽略了一点，假期是休息和放假的时间，不能让孩子在整个假期都参加特长班，要注意劳逸结合。

平时家长忙着工作，孩子忙着上学，很少能抽出许多时间进行亲子沟通。家长可以利用假期补上这堂亲情课，如全家人一起购物，一起制订过节计划等，在实施过程中让孩子多参与，不仅可以培养他们的动手能力，也可以培养他们的独立性。



走艺考路要提前准备

市第十九中学高一年级主任梁艳丽说，一些对艺术感兴趣的学生可以在高一年级寒假着手准备艺考。如果学生到了高三才着手准备走艺考路，时间会比较紧张。曾经有一个学生在高三上学期准备报考书法专业艺术生，但因为基础不扎实，没有通过校考。

学习艺术特长不可能立竿见影，需要慢慢提高，学生要做好充分的思想准备，需要耐得住寂寞，静下心来学习。

高一时报特长班，可以稍微有所侧重，但文化课也不能放松。艺术特长生需要用文化课作基础，文化素养好了，艺术成绩也会得到相应提高。比如艺术鉴赏能力，就需要学生通过大量的阅读和文化积淀来提高。

孩子报名参加特长班后，家长要及时与老师沟通，随时了解孩子的学习情况。当家长发现孩子对特长班不感兴趣时，要重新选择，避免出现花钱不出成绩的结果。



选择特长班有讲究

特长班虽多却良莠不齐。有的特长班的老师甚至没有培训资质。市四十六中美术老师吴林建议家长通过以下几种手段辨别真假培训班：

搞清楚谁才是真正的授课人，有的特长班宣传单上声称，有很多名人、教育专家授课，但真正授课的可能是尚未毕业的在校生，这些名人可能只在招生收费现场客串一下。

尽量选择可以试学并承诺随时退款的特长班。通过试学可以了解特长班的管理、教学水平是否适合孩子。随时退款能有效避免招生欺诈。

签订协议要慎重。有的特长班虎头蛇尾，开始场面投入很大，有一定的效果，收费后或班级稳定后却渐渐变成“看守式教

育”。离开吧，家长已经交了高昂学费；退费吧，有协议在先；继续学下去，如鸡肋般食之无味弃之可惜。

特长班如果要和家长签订“包会、包过本科”之类的合同，家长要慎签。什么程度算会？什么样的学校算过本科？以美术专业省统考为例，99%的学生可以过专业合格线，95%的学生可过专业本科线，有些美院不用考专业也可拿到单招合格证，但文化课成绩要达到普通类二本分数线甚至更高。

寒假特刊

市东方第二中学 协办
(原拖二中)
地址：中州西路226号 电话：64967285

